

# 他是这样“一”个人

——记长沙市中医医院(长沙市第八医院)泌尿外科主任张军

率先形成体外碎石——激光碎石——经皮肾镜下气压弹道碎石的立体化尿路结石微创治疗体系;创造全院个人手术量第一和零投诉两个纪录;开展“走遍中国前列县(腺)大型公益行动”,足迹踏遍三湘四水;全国卫生系统青年岗位能手、湖南五四奖章获得者、长沙市优秀共产党员、长沙市先进工作者、长沙市优秀医师……29年工龄,23年党龄,如此多的荣誉加身,长沙市中医医院(长沙市第八医院)泌尿外科主任张军究竟是怎样“一”个人?

## 关爱患者,表里如“一”

早上不到7点,将所有病人查看一遍。7点多,开始第一台手术。晚上7点,手术结束。最多的一天13台手术。

手术慢点做不行吗?“不行,患者多等待一天,就要多花一天的钱。”张军说,“医生不管医术多么精湛,如果不能发自内心地关爱患者,就不能算是好医生。”

张军之前在永州工作,到长沙后,“粉丝”依然奔他而

来。有时病看好了,他还帮着买票,送病人到车站。膀胱癌患者年纪大了,手术后住进了ICU。他不放心,在ICU守了两夜。患者转回病房,他又睡在办公室,直到患者病情稳定。家属谈起他,非常动情:“病房里都以为张主任是我亲戚,我真想有一个亲戚。”

张军有个小本子,记的全是病友联系方式,提醒按时复查、指导用药、节日祝福,“碎碎念”的都是患者。

## 初心不改,始终如“一”

一名8岁患儿不慎从9楼摔下,右肾损伤五级。摘除肾脏,事关孩子终身。但保守治疗,要承担极大风险。

想到这关系孩子的一生,张军倾尽全力。他不断查找成功案例,根据以往经验,小心翼翼地调整治疗方案,不放过病情变化的任蛛丝马迹。10天、20天、40天,终于,患儿尿液逐渐由红转淡直至清亮,被多家医院判了“死刑”的肾脏保住了。

工作中的张军,敢于创

新,善于积累。他率先开展泌尿外科腹腔镜系列复杂手术,肾脏移植、经皮肾镜、输尿管镜、膀胱癌根治、前列腺癌根治、肾癌根治等一系列高难度手术驾轻就熟,每年主刀大小手术600余例,90%为微创,患者年龄最大96岁。“鹰眼”“狮心”“女人手”“菩萨心肠”,都是同行和患者对他的评价。

虽身经百战,面对每一台手术,他依然心怀敬畏。完成特殊或高难手术,比较分析手术策略、操作方式,形成关键的手术技巧,办公桌上于是有了几大本手术过程解析,从不计较个人得失的他却与影响伤口愈合的导管细微褶皱“杠上了”。他说,人命关天,再怎么“细”也不为过。为了节省时间,他干脆将家安在了医院隔壁,24小时“待机”。护士长说,见过拼的,没见过这样拼的。

他就是这样的“一”个人,“德”与“技”在他身上和谐统一。

本报通讯员 金浪



市州连线

## 株洲市渌口区 提升区域卫生健康服务能力

本报讯(通讯员 何朋 王松良) 笔者6月23日从株洲市卫健委获悉,近年来,渌口区卫健局多措并举,织密织细公卫服务网络,提升区域卫生健康服务能力,竭力为百姓提供安全有效、方便价廉的公卫和基本医疗服务。先后获全国2018-2020年度计生优质服务先进单位、湖南省抗击新冠肺炎先进集体等荣誉。

**体系建设标准化** 渌口区财政投资4.5亿元建设标准化区人民医院,投资7300万元改扩建中医医院门诊住院综合大楼,投资6000万元改造、新建10所标准化卫生院,并为建制镇卫生院添置平板DR、彩超、全自动生化分析仪等设备。

**人才培养多元化** 渌口区通过引进中高端人才,加强本土人才培养,促使医疗水平快速提升。近年来,全区公开引进副主任医师以上的高技术医务人员8名,共有80余人分别获得高、中、初级职称。

**管理模式同质化** 该区11个乡镇卫生院全面实行“区级领导牵头、卫健部门主管、基层党政亲抓、村支两委参与、乡村医生协助”的“三级联动”管理机制,建立镇级临床医生+公卫人员+乡村医生组建的服务团队,确保“流动服务+阵地服务”的“两个服务模式”落实。

**慢病管理精细化** 该区推动“预防为主,防治结合”落地落实,中心卫生院率先启动慢病医防融合工作,以签约服务为抓手,依托家庭医生团队,组建基层慢病管理医防融合基本单元,以健康管理、健康促进为重心,以慢病管理为突破口,深层次了解高血压、糖尿病患者生活习惯,对慢病患者开展定期监测、体检、随访与健康指导,制定个性化防治方案。

## 湘西民族中医院 “学史力行”提高医疗服务

本报讯(通讯员 刘让定 向纯) 6月18日,湘西土家族苗族自治州民族中医院开展院党委理论中心组2021年第五次集中学习,就党史学习教育“学史力行”主题开展学习研讨。

该院党委书记彭云表示,要以正在开展的“百年党史·百名中医下基层”“服务患者我最行”等主题实践活动为载体,找准切入点,将党史学习教育的落脚点放在为群众办实事上,放在提高医疗服务质量上,进一步凝聚促进医院高质量发展的力量,为推进医院“十四五”发展开局兴篇奠定基础。

## 临武县中医医院:一次挂号管三天

本报讯(通讯员 曹金银 唐志刚) “一次挂号可以看三天病,切实方便了患者,减轻了患者的负担。”6月20日,郴州市临武县中医医院院长陈新荃表示。

为提高群众看病就医较好的体验感,临武县中医医院紧盯群众看病不便问题,开展“我为群众办实事”系列活动,在医院门诊推行“一次性全程诊疗便民服务”:患者携检查检验结果再诊时,3日内(含就医当日)在医院同一科室不再二次挂号。

过去到临武县中医医院看病挂号,通常都是当天有效,假如当天因为检查未出结果,没有看完病,患者第二天或第三天拿到检查结果,还需要再一次挂号,才能找医生继续看病或复诊,这样给患者带来很大的不便。

## 随机抽查 监督执法

6月10日至11日,湖南省卫生计生综合监督局、省司法厅行政执法协调监督处组成联合检查组,随机抽查了长沙市雨花区、天心区2家学校及2家医疗机构,对学校应对突发公卫事件,以及医疗机构依法执业等情况进行卫生监督检查。联合检查组现场监督了市、区两级卫生健康监督执法人员监督执法全过程。

通讯员 张艳红 摄影报道



## 白内障患者重见光明

本报讯(通讯员 王建平 陕琴琴) “今天,我不花钱就做了白内障手术,让我这个80多岁的老人能看到外面美丽的世界,真是感谢党和政府的好政策!”近日,常德市石门县永新街道新厂81岁的社区居民张礼宇免费接受白内障手术后,非常感激地说。6月初,“复明10号”流动眼科手术车再次开进石门,已连续4年为石门上千名城乡居民免费开展白内障手术,让他们重见光明。

“复明10号”免费白内

障手术是由湖南省卫健委、省人民医院等单位共同组织实施的健康扶贫项目,2018年3月落户石门县人民医院,成为石门县唯一定点医院。今年,该院创新模式,采取集中和分散相结合的方式开展筛查和手术,白内障患者全年可随时来医院检查,只要符合条件可立即手术。

此外,从今年3月开始,石门县残联和县人民医院组成工作队,在全县18个社区和乡镇共筛查了1000多人,为其中300名符合手术条件的患

者发放免费手术通知单,他们凭通知单全年可随时前往接受免费手术。据统计,今年上半年共为300名白内障患者免除医疗费用130余万元。

张礼宇第一个走进手术车,专家组仅用20多分钟即为他完成了手术。回到病房后,张礼宇老人开心地对医务人员竖起了大拇指。下午,张礼宇的老伴,80岁的覃冬珍也接受了手术。老两口顺利出院,他们对医院眼科团队的热情服务连连称赞。